

慶祝第 89 屆國際合作節合作事業經營管理研討會 開幕式主席黃澤青理事長致詞

時間：民國 100 年 7 月 8 日

地點：公務人力發展中心

(臺北市新生南路3段30號)

黃司長、各位師長、各位長官、各位教授、各位學者專家、各位合作界的先進，大家早安！

謝謝大家這麼早就趕來參與這個會，讓我們這次的會能順利進行，我先表示謝意！

這個會是國際合作節，這是第 89 屆國際合作節的一個延

伸。我們剛剛跟秘書長孫教授在談，我們在國際合作節的慶祝活動，各位參加樣子的一個活動，各位會覺得很有趣、充實。這個國際合作節我們把它做活起來了！還有就是我們這座談會裡面，有好幾位教授發表論文，也有給我們說明歐洲合作社現在的狀況、趨勢，我認為這個活動非常有意義。不過今天我另外有一件事情跟各位報告，因為在座的朋友當中，除有少數是參與上個禮拜五下午的國際合作節的活動，在今年的國際合作



節的活動當中，吳院長親自駕臨參加我們的慶祝活動，這是 40 年來的第一遭，以我所知道，因為我是在民國六十幾年就開始參與這個合作協會的活動，這 40 年來沒有這麼高的行政層次，沒有行政院長來參與這個合作節的活動，非常難得！

當然院長在致詞的時候，有很多的勉勵，這些話我們當作他對我們合作節的關心，聽了感覺

到非常的欣慰，因為過去政治界對國際合作的關心沒有那麼濃厚，行政院秘書長，林秘書長林中森就陪他一起來，後來院長因為緊急有事先離開，林秘書長留下來，因為院長很忙要先走，我們讓他先致詞，然後我再去講話，在我講話的時候，我把原來的稿子全部壓下來，我另外講了一件事情跟秘書長報告，我告訴他說，這個民主國家當中一共有兩種經濟體，一個經濟體叫公司，另外一個經濟體叫合作社。合作社這個經濟體是窮人的經濟體，公司的經濟體是有錢人的經濟體。我說有錢人的經濟體是有鈔票的經濟體，有錢哪！他這個經濟體，因為有錢，就講話算數，沒有錢免談！但是合作社這個經濟體是數人頭的，非常重要，他沒有鈔票但是有選票，我有給他暗示囉！全世界所有的國家都非常重視合作事業的發展，為什麼？他有安定社會的力量，我這不是隨便講講的，是有它的基礎。我想今天在座的很多學者，會同意我的看法，因為我不是學合作經濟的，我是看那些文宣、或是看那些雜誌、或是看那些報告，得來的智慧，我是感覺到合作事業非常重要，所以歐美都非常重視，不要說歐美甚至到日本、韓國看看，他的合作事業非常發達。那麼台灣合作事業最強的，有些人認為是信用合作社，其實不是，其實台灣合作社最強的是農會，農會也是合作社，漁會也是合作社，你把它的組織拿出來研究就知道是合作社。農會這個合作社是在民國四十一、二年，我們政府從大陸遷台之後，認為農村的合作社太多太複雜，把他併起來做為農會，其實它本身就是合作社，而合作社的建全，對社會治安很有關係，因為當工業革命，貧富差距拉大，窮人就會出問題，所以這是一個社會越進步，經濟越發達，經濟越繁榮的

社會當中，非常重要的組織，一個很重要的組織。所以我們早期政治圈的先進，以前的國民大會在第一次國民大會的時候，就訂了一個條文，在憲法 145 條說，要給合作社獎勵跟補助，看法都很先進，我們的先進真的就是先進，他們的看法非常先進，他認為我們國家應該獎勵、應該補助合作事業，而後來我們把這個工作逐漸地鬆懈掉。漁會跟農會由農委會來指導，現在還做得比較像樣，像信用合作社現在開始一直沒落，政府把合作社、信用合作社的業務一直框住了，限制你可以做這些而已，其他的你不可以做，都不給合作社做，都是很不平等的規範，跟銀行比起來很不平等，合作社輸銀行沒有話講，因為政府把合作社的業務範圍規範限制的很小很小，這是不對的，不是依法行政，而是用行政命令來行政，這是很大的錯誤。這些現在講也沒用，以後會慢慢來談。不過在那天合作節當天我話講完了，林秘書長，林中森講話的時候，他強調將來要提升我們合作社的行政層次，他正式承諾這件事情，所以我知道這個事情已經成為事實了，在將來的內政部可能會變成合作司，最起碼是合作開頭的一個司，我們行政地位會提升。當然行政地位提升，人事、經費當然也會提升，各位教授可能會比現在更忙，恐怕將來要麻煩大家研究的、協助的工作會非常多，這是我的預測！因為我回頭又有一個重要的會議要趕去，我不能話講太長，我非常謝謝黃司長今天親自駕臨會場，他很忙，親自管理全國各種的協會團體，不單各種協會、各種團體、甚麼宗教都要管，非常辛苦，非常謝謝她！謝謝這次司長的駕臨，我們請司長跟我們講幾句話。